乐清迎来新能源汽车时代

16个专用号牌露脸

■乐清日报全媒体记者 叶长一 通讯员 杨志桂 郑洁

昨天,乐清市车管所里,虹桥的倪 先生为自己的新能源汽车上了新号牌 (如图)。乐清市车管所有关工作人员 介绍,近一周内,乐清已有16辆新能 源车启用专用号牌。

虹桥的叶先生开着刚买的新能源 车到乐清市区上班。他说,新能源车既 节能又环保,近段时间他驾车去了好 多地方,发现新能源车还是蛮好用的。

郑先生有着多年的驾龄,前段时 间,听说新能源车不错,就买了一辆。 他说,购买新能源车有优惠政策,而且

据悉,2018年上半年,浙江省所有 城市全面启用新能源汽车专用号牌。 温州、杭州、宁波三地率先启用。根据 国务院《节能与新能源汽车产业发展 规划(2012-2020年)》,新能源汽车目 前包括纯电动汽车、插电式混合动力 汽车和燃料电池汽车。

新能源汽车专用号牌体现绿色环 保寓意,专用号牌采用新式样、新材 料、新工艺,体现"绿色、环保、科技"寓 意。新号牌外廓尺寸为480毫米×140 毫米,号牌长度比普通号牌增加40毫 米,其中大型新能源汽车后号牌宽度 减少80毫米。

与普通汽车号牌相比,外观式样 上主要有四个变化。

一是突出绿色元素,体现鲜明特 点。新能源汽车专用号牌式样底色以 绿色为主色调,突出绿色环保的寓意, 采用全新的号牌号码字体,整体式样 美观新颖、特色鲜明,便于在服务管理 中准确识别、明显辨识。其中,小型新 能源汽车专用号牌底色采用渐变绿 色,大型新能源汽车专用号牌底色采 用黄绿双拼色。

二是增设专用标识,展现电动特 色。在号牌式样上增加新能源汽车号 牌专用标识,标识整体以绿色为底色, 寓意电动、新能源,绿色圆圈中右侧为 电动插头图案,左侧彩色部分与英文 字母"E"(Electric 电)相似。

三是号牌号码升位,增加号牌容 量。与普通汽车号牌相比,新能源汽车 专用号牌号码由5位升为6位,如"浙 C·D12345"。升位后,号牌号码容量增



大、资源更加丰富,编码规则更加科学 合理,可以满足"少使用字母、多使用 数字"的编排需要。小型新能源汽车专 用号牌的第一位先启用字母D、F(D 代表纯电动新能源汽车,F代表插电式 混合动力汽车、燃料电池汽车非纯电 动新能源汽车),大型新能源汽车专用 号牌的第六位先启用字母D、F(D、F 代表车型与小型新能源汽车专用号牌 相同)。杭州、宁波、温州首批投放的新 能源汽车号牌分公安网、互联网2个选 号池,大、小型新能源汽车号牌各投放

四是改进制作工艺,提高防伪性 能。采用无污染烫印制作方式制作,工 艺绿色环保。同时,增加了二维条码、 防伪底纹暗记、激光图案等防伪技术, 实现号牌唯一性和生产源头追溯,提 高了防伪性能。

6万个号码。

互联网平台可预先选号

乐清日报全媒体记者了解到,对 新购置的新能源汽车,申领新能源汽 车专用号牌的条件、程序和要求,与普 通汽车号牌相同。

车主可以直接到车管所或机动车 登记服务站办理登记,也可以通过互 联网交通安全综合服务管理平台或 "交管 12123" 手机 APP 预先选定号牌



扫一扫 看视频 叶长一 拍摄 汪洋 制作

号码,再到车管所或机动车登记服务 站办理登记。

选号时,可采取计算机自动选取 (50选1)或按照编码规则自行编排的 方式确定号牌号码。对办理新能源汽 车转移登记、外地转入的,公安交警部 门将予以换发新能源汽车专用号牌。

已上牌新能源车可自愿换领

对已领取普通汽车号牌的新能源 汽车,按照"自愿换领"原则,车主可以 自愿换领新能源汽车号牌,也可以继 续使用原普通汽车号牌。

但原普通汽车号牌丢失或损坏 的,公安交警部门将予换发新能源汽 车专用号牌。对选择继续使用原普通 汽车号牌的,公安交警部门将通过信 息系统进行区分管理,不影响车主享 受新能源汽车交通管理优惠政策。

办理核发换发新能源汽车号牌业务须知:

哪些车辆属于新能源汽车?

新能源汽车主要包括纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车3类。

如何判断是否新能源汽车

对办理注册登记的国产新能源汽车,可查看《道路机动车辆生产企业及产品公告》和 《机动车整车出厂合格证》是否标注有新能源汽车;对办理注册登记的进口新能源汽车,可查 看《进口机动车辆随车检验单》是否标注有新能源汽车。

哪些情形发放新能源汽车号牌

对办理注册登记、转移登记、转入以及补换领机动车号牌业务的新能源汽车核发新号 牌。对已登记的新能源汽车,依照"自愿换领"原则,所有人自愿申请换发新号牌的,按照 机动车变更登记业务办理, 可换发新能源汽车号牌。

什么时候开始办理核发、换发新能源汽车号牌业务

2017年12月26日开展新能源汽车号牌应用工作,开始办理核发换发新能源汽车号牌业

如何办理核发、换发新能源汽车号牌业务

办理注册登记、转移登记、转入业务的新能源汽车,申请的条件、程序和要求不变,按 照《机动车登记规定》等法律法规办理。已登记上牌的新能源汽车,依照"自愿换领"原 则,由所有人自主选择是否换领新号牌。

申请换发新能源汽车号牌的及因号牌丢失或损坏需补换领号牌的(需提前将违法处理完 毕),应首先通过互联网交通安全综合服务管理平台或"交管12123"手机APP预选号牌号 码,并预约换牌的时间和地点,并按约定的时间到相关地点办理补换领新能源汽车号牌业 务。其中单位车辆换发的,需先行至窗口办理互联网交通安全综合服务管理平台面签事宜 (选号时需使用网页版, APP版无法使用)。

换发新能源汽车号牌按照变更登记业务办理, 需交验机动车 (违法处理完毕), 并同时提 交以下资料:

- 1.机动车所有人身份证明原件;
- 2.机动车登记证书原件;
- 3.行驶证原件;
- 4.机动车原号牌;
- 5.《委托书》及代理人的身份证明原件(如由代理人申请)。

新能源汽车号牌的收费标准

新能源汽车号牌工本费不变, 仍执行现行国 家规定的普通汽车号牌收费标准,每副号牌100 元。与普通汽车号牌收费标准一致。

新能源车辆补助事项

根据《关于温州市区新能源汽车推广应用地 方补助事项的通知》精神,自2018年1月1日开 始,个人和单位购买新能源汽车,其中新能源货 车和专用车每辆补助最高不超过3万元,微型纯电 动汽车(轴距2000-2200毫米), 每辆补助最高不 超过1万元。享受地方补助的新能源汽车,自初次 登记之日起2年内不得过户。



扫一扫,立即关注 "一机在手,畅行乐清"

养娃娃鱼像养娃一样费心

价格大跌,养殖户求变求新寻出路

■吴梦梦

青山叠翠,绿荫夹道,潺潺的流水声 悦耳动听, 仿佛在弹奏一曲高山流水, 位 于淡溪镇双尖凤村的乐清市同丰大鲵驯养 繁殖有限公司生态园就"藏身"在这青山 绿水之间。

2017年12月27日上午, 刘乐标早早 起床,来到一个养殖车间内,准备为娃娃 鱼换水。"这几年娃娃鱼的价格'大跳 水',前几年每公斤2400多元,陆续跌到 如今每公斤不到200元,为节约养殖成 本,我们不断创新养殖技术和模式,终于 成功把娃娃鱼从地下养殖转变为地面养 殖。"刘乐标说。

这一番话, 道出了乐清市娃娃鱼养殖 户的心声,面对困境,只有不断创新,才 能适应这瞬息万变的市场环境。

重金采购2万尾苗种

走近一个黑色大棚, 只见外围覆盖着 一层厚厚的黑布, 棚内环境整洁, 一眼望 去,一排排小鱼池依次排开,场面甚是壮 观。"这个大棚面积占地约3000平方米, 1000多个鱼池共养殖了8万多条娃娃 鱼。"话音刚落,只见刘乐标掀开鱼池上 面的盖子,往里一看,突然探出一个扁扁 的脑袋,嘴巴很大,全身灰黑色,还有四 条腿,原来这就是娃娃鱼,这"颜值"真 不算高。

"选择在山边养殖,主要是因为环境 好,水质好。娃娃鱼对水质要求非常高, 我们用的都是地下活水。"刘乐标一谈起 养殖娃娃鱼,话匣子就打开了。

2011年,他从电视上看到了娃娃鱼 养殖节目, 目光一下子就被吸引住, 作为 一名资深驴友,冒险这个词在他的生命中 是一种乐趣。

"当时没多想,就觉得这是一个商

机,得抓住。"刘乐标立即开始行动,他 带着合伙人一起去汉中、义乌、广州等地 多番考察后,同年,便在汉中以每条800 元的价格采购了2万尾娃娃鱼鱼苗,当时 光这一项就花费了1600万元。娃娃鱼喜 欢低温、阴暗、潮湿的环境,因此山洞、 地下室等往往成为人工养殖娃娃鱼的场 所。为此,刘乐标还花费了300多万元打 造一个地下室养殖场。

大棚生态养殖成规模

花费大成本,期待大回报,可市场瞬 息万变, 让刘乐标措手不及。近年来由于 高档消费市场萎缩, 娃娃鱼价格也大幅跳 水。"2014年第一批娃娃鱼商品鱼养成出 售时,价格已经跌到200多元一公斤。跌 这么大, 出乎意料。"回想起过往, 刘乐 标的眼神有些激动和满满的不甘心。

屋漏偏逢连夜雨。2015年, 地下室 养殖场的娃娃鱼因感染虹彩病毒, 出现大 批量死亡的情况。这一次, 刘乐标损失惨 重。查找出原因后, 刘乐标放弃了地下室 养殖这种方法,经过几番试验,他成功研 究出了大棚养殖娃娃鱼的秘诀。

"地下室养殖前期成本投入大,环境 通风性不强,这一点大棚养殖明显。"于 是, 刘乐标花费300多万元, 搭建了这个 适宜娃娃鱼养殖的黑色大棚,又从汉中购 买了5万尾娃娃鱼苗种,一切从头开始。

"我们的娃娃鱼采用纯生态科学养 殖,不投放任何药品,仅投放饲料,养殖 水每日一换。"在刘乐标的带领下,笔者 在大棚外面的一侧,看到了三个大小不一 的水池,这三个池子又有何用处? 刘乐标 说:"排放出来的养殖尾水,经过残剩饲 料收集池、平流式沉淀池、尾水净化池这 三个池子处理后, 达到直排标准排放, 也 可用做农田二次灌溉。"在残剩饲料收集 池的一旁,还有几个露天养殖池,刘乐标 笑着说,这是他用来做娃娃鱼露天养殖的 实验池。

如今, 刘乐标大棚生态养殖已成规 模,眼下养殖出来的娃娃鱼长度约60公 分, 重约1.5公斤。娃娃鱼平均养3年才 能卖,再过段时间这些就可投放市场。 "比起以前,娃娃鱼的暴利时代已经结 束,可它毕竟属于小众产业,竞争小, 眼下虽然售价跌了,可是苗种、饲料成 本也便宜了,而且养殖技术更加成熟, 未来市场销路打开后, 受众面广了, 发 展空间还是很大, 所以我还是很看好它 的发展。"谈及未来, 刘乐标的语气坚

走上寻常百姓餐桌

浙江大家好生态农业发展有限公司也



乐清市同丰大鲵驯养繁殖有限公司的大棚养殖场内。

是乐清的一家娃娃鱼专业养殖公司,该公 司法人代表周建兵比刘乐标更早涉足娃娃 鱼养殖业,"5年前我就在考虑转型,当 时娃娃鱼的市场价格一跌再跌, 转变迫在 眉睫。"这转变的第一步,周建兵放在了 改变生产品种上, 重点培育仿野生养殖娃 娃鱼。但因野外养殖娃娃鱼综合考虑因素 多,难度系数大,周建兵花费了大把的功 夫和资金在里面。

2016年, 其公司将少量的仿野生养 殖娃娃鱼投放市场试水收到了不错的成 效。时下,浙江大家好生态农业发展有限 公司又将3万条仿野生的娃娃鱼投放市

"生产模式和品种变了,销售渠道也 在摸索着转变。"周建兵说,以前的娃娃 鱼"高不可攀",主要销往广州、上海、 宁波等地的高档酒店, 现在公司要把娃娃

鱼推到寻常百姓的餐桌。"我们正在与国 内某知名新零售生鲜超市对接商洽中, 计 划把粗加工处理过的娃娃鱼利用专业速冻 机保鲜冷冻推向生鲜市场, 带到老百姓的 餐桌上。目前,老百姓对娃娃鱼的认知度 很低,如果洽谈成功,这一举措不光是为 我们公司开辟出了一条新的渠道, 也为提 高整个行业效益有着积极的作用。"周建 兵说,除此外,公司已在设计产品的包 装,也要把娃娃鱼打造成水产礼盒推广到 市场上。

乐清共有4家养殖企业

笔者从乐清市海洋与渔业局了解到, 娃娃鱼学名大鲵,是3亿年前与恐龙同一 时代生存并延续下来的珍稀物种, 也是现 存最大的两栖类动物,被誉为"水中大熊

猫"和"会游动的活化石",有很高的食 用、科研及药用价值, 虽是国家二级保护 动物,但根据相关规定,经过驯养繁殖的 后代是可以食用的。据了解, 在乐清市目 前共有4家企业拥有《水生野生动物人工 繁育许可证》,这些企业分别在淡溪、仙

乐清市海洋与渔业局的工作人员告诉 笔者,以前娃娃鱼几千元一公斤,属人为 的炒作。如今,它的价格理性回归。从表 面上看, 高端消费市场急剧萎缩, 让其市 场行情下滑,但究其根本原因,是国内娃 娃鱼人工繁殖技术的不断成熟, 各地政府 扶植农户养殖娃娃鱼的数量有所上升, 价 格下跌是市场正常的规律。近几年,乐清 市海洋与渔业局也在不断积极为乐清的娃 娃鱼养殖户寻找新的出路, 让娃娃鱼渐渐 走进大众的视线。